

Előfizetési feltételek:
 Belföldre, Jugoszláviába, Lengyelországba és Ausztriába
 Egy évre - - - - - 50 Ké
 Hat hónap - - - - - 25 Ké
 Három hónap - - - - - 13 Ké
 Románia - - - - - 58 Ké
 Magyarország-Franciaország - 63 Ké
 Egyéb külföldre - - - - - 75 Ké
 Egyes szám ára - - - - - 1 Ké

TELEFON 98

TELEFON 98

BARS

N. v. p. riad. p. a. t. v. Bratislava

císló 25448/III. a 1925

Felnevő pectshivalat: LEVICE

HIRDETESEK:

 centiméterenként — fillér.

Nyilttéri közlemények garmond

soronként — fillér.

Gyakori hirdetések és a veünk összeköttetésben levő hirdető irodák arrendményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők

Kéziratok vissza nem adtnak

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik:

MINDEN VASÁRNAP REGGEL

Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hirdetőseket, előfizetőseket s a reklám-
címeket a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Az adóhátrélékek likvidálása

Több alkalommal foglalkoztunk már az adóhátrélékek rendezésének és felszámolásának kérdésével. Általános megkönnyebbülést keltett az érdekeltek körében az erre vonatkozó rendelet megjelenése, de úgy vesszük észre, mintha ezt a megkönnyebbülést most újabb aggodalom váltáná fel, amit az adóhátrélékek felszámolásának halasztása idézett elő. Ugyanis ez az adólikvidálás egyre késik.

Noha már március második felében vagyunk, a pénzügyminiszterium által az adóhátrélékek felszámolásának megkezdésére ígért határidőt nem tartották be, sőt — amint az Express írja —, az adóhivatalok még csak az előkészítő munkálatokhoz se láttak. Az adóhivatalok az évszázó számlákat készítették s e munkával március 15-ig kellett elkészülniök, legkésőbb április 1-ig. Csak e határidő eltelte után látnak az adóval hátrélékos személyek tartozásainak összeírásához, ami megint óriási munka, mely munkára nagyon rövid határidőt kaptak a szakképzett adóügyi hivatalnokok elégtelen számára való figyelemmel. Ha ugyan is az adóhivatalnál megürül egy hely, takarékosági okokból nem töltik be nyomban s így a munka a többi ottmaradó hivatalnok vállára szakad s így az adóhivatalnokoktól egyre több és több munkát követelnek. A pénzügyminiszterium azt követeli, hogy a hátrélékos adók jegyzékei április 1-ig készüljenek el, de nagyon kétséges, hogy a hivatalnokok ezt a munkát képesek volna ebben a határidőben elkészíteni. De ha nem is remélhető, hogy az adóhivatalok a hátrélékban levő adóalanyokkal április 20-a előtt tárgyalni tudnának, erre az időre esik megint az új adókiegészítések elkészítésének munkája, vagyis az adóhátrélékek felszámolásának igazi munkája megint későbbi időre marad, talán július—augusztusra. És ez az, amitől féltünk, mondja az Express. S ezzel az adóerkölcs maradványa olyan súlyos csapást kapott, amelyet eddig még nem tapasztalunk. Akik eddig rendszeresen fizettek, megdöbbenéssel tapasztalják, hogy a rendetlenek adóterhén enyhítenek, az adókból leírnak s így most már ezek sem fognak rendszeresen fizetni. Az adóhivatalok először a preventív eseteket fogják elintézni

Képek a város multjából és jelenéből

— Három közlemény —

II

Mert hogy a „Közvélemény“ a közhe-lyeken is kialakulhat. Akár a személyiség attitűdjével jelentkezik a fórumon — akár a filozófikus rezerváltsággal kiegyensúlyozott személytelenségben... mondjuk például egy-egy régi vendégfogadó emlékezetében előnyködik vagy hátrányködik. Segíti elő a hivatalos helyek munkáját... vagy lesz ott alkalmatlan? Mikor a jelent a multtal kívánja összekapcsolni egy hálás jövő javára.

Itt is a komoly történelemtudatra kell hivatkoznunk.

Léva két, korszakokat képviselt közhe-lyén, az Oroszlánban és a Vöröskörben fogant gondolatok, úgy századelőn, jövőt alkotólag voltak possibilisek a város, a vármegye — sőt egy egész ország érdekében is. De még előbből is.

Csak futva említjük, hogy már a „török-hír“-rel teljes 16. és 17. századi Léva-vári, országos relációk szerint szükséges védekezéseknek előtanácskozásos tervet is nem kis részt a neveztek helyeken dölték el. Tudtak kényszeríteni három vármegyét is a Vár gondozására, ismételt újrapietésekre. — Nem térünk ki bővebben az utolsó nemesi fölke-lés, az Insurrekció előkészítésére sem, amikor a döntő szavazatokat képviselt hont-barsi fo-kosokat ugyanitt adták le az armálisos- és a kis-nemesek. Inkább csak a most százéves reform-országgyűlések idejére akarnék emlé-keztetni. Mikor Bars és Hont megyék köve-tet — a Balogh Jánosok — a Léván s főleg a Vöröskörben tartott nemesi konventikul-mokon kialakult közvélemény és ezek közhatározatai szerint vetették sulyba szavukat a pozsonyi diétán a magyar nyelv, a magyar szellem, a Széchenyi-eszmeik szolgálatában és diadalra juttatásában.

Megkezdjük még két képek a festését.

Az Oroszlán a hontiak s a felsővidékiek gyülekezéshelye volt. A Vöröskör az alsó, a nyugati síkfelődieké. Mindkettő kivül volt a tulajdonképpeni városon, a mai belváros alkotó külső-váron. A két fontosabb kapujával szemben. Ahol kemény órák és napok adtak korszerű gondot a Vár és a város fejének: kapitányoknak és hadnagyoknak, a városi bíróknak... sőt a hegyközségi „seregbirok“-nak is. A Souches-Koháry-féle törökfutami-tásról fennmaradt csataképek mindkét helyen ágyútegek füstfelleget örökítették meg.

Bizonyára ezekben a nehéz időkben erősödött meg a város polgárságának a közügyek iránti különösebb érveke. Amivel aztán mindig megkívánta szavának hallatását, meghallgatását. Aminthogy itt van napjainkban is a Közvélemény kifejeződésében, valahány-sz városfejlekedésről van szó. Csak legyenek, akik meghallgatták.

A két tett-helyen is kiverekedett városi közszabadságok — abban a közvélemény

nyilvánításokra jogosultság — jó csalogatók voltak a község népességének bevándorlós-gyapadósára is. Wayer János, városi fő-jegyző hátrahagyott irataiban (Léva történel-mi leírásához adatok. 1875. 263. lap) találok, hogy 1756 és 1857 közt a város lakossága százszázalékosan szaporodott meg. Olyan idő-ben, Napoleón háborúk korában, amikor in-kább stagnálásról, népszám sülvedésekről be-szélnek a községi levelelások. — Magunk is „gyűltim“ vagyunk Lévánban de-generé. De mindig gyarapíthatunk a közvélemény vokstát. Vélem ma is tehetni. Talán szabad mondanom: begyökeresedett történelemtudás-sal... s ezen alapon, s még abban talán, a személytelenség rezerváltságának az egyete-mességbe beleolvadt hatnitásával.

De előbb a várostörténelmet beszéltejtük meg.

Oroszlán és Vöröskör! Régi jőnevek a viszonylag újabb időkben is. Engedtessek ró-latok is felröni néhány adatot. Hogy az Oroszlán szállóját, az Oroszlánt a Céhek Atyamesterei is a magukénak tartották. Hogy csak egyet említsünk: a Kovácsok patinásveretű cégéret például mind e század elejéig — jócskán be-lenőve a Szabadipar idejébe — ott himbálta a Szintya szele a sarki emeleti szoba külső falán. Egész addig, míg az újabb időkzh ké-pest, s szintén egy jőtevény közvélemény hatása szerint, nagyvárosi szállodává alakult át az épület. A városi Muzéumban időnként hallani vélem a Négy-patkó összeverődését... minthacsak az alattuk vesztelgő Kerékgyártó-cégért — Haladásnak jelvényét! — akarnák gyors kerekzésre birni. És így volt ez a többi „bücsületés es nemes“ Céheknek a viszonyá-ban is — minden dicséretével az öreg Orosz-lán szellemének.

Nemcsak az országos-, de a hetivásáro-kon is kocsí, ló, ember, asszony egymáshátán szorongott tágas udvarában. Az „Allás“-ban Thália papjai és papnők tartották a próbákat. Az emeleten a Kaszinó vendégszobáiban foly-tak a messziről találtak adott családoknak rokonságos, gazdasági megbeszélései. Az egyik oldalszobából a régi korsorus Dalárda tenor-jainak hangjai szűrődtek ki. A földszinti szo-bákban Bioszkóp méla csöndje fogadta a ki-líncset halkán egymásnak adogató tudomány-és diákságot. Farbaky István, selmecbányai akadémiai professzor itt mutatta be legelső Elektromos akkumulátorát, hogy — Szent Is-ten! — ferden állított, majd lefelé csúngó lámpaláng-kkal rémítesse meg a petróleum lámpakorszaknak csuda-szemléltre összegyűlt asszonytársaságát. Ugyanezeknek Mamái és Nagymamái ugyanitt hallgatták végig Reményi Ede „Repülj fecske“-jét és csodáltak meg Hollós Kornélia énekművészetét, „Lagrange-áriáját“ Erkel Ferenc Hunyadi Lászlójából... a Bach-idők elkenyszerült némaságában.

Régi idők, régi nevek! Társulva Léva

és csak azután a nagyobbakat. De az adóerkölcs hanyatlása majd azt idézi elő, hogy az adóhivatalok a tartozások felszámolásánál is ke-ményen kénytelenek eljárni, ami megint az állam kárára hosszú

időre megöli a hivatal és a polgár között kívánatos és szükséges bi-zalmat. És így tűnik ki, hogy az egész akció nem gondolták jól meg és nem gondolták végig és admi-nisztratív előkészítést se csináltak.

mindenkor művelődési vágyaival és igényeivel is — a lévai Uradalom nagy, sokszor történelmi nevű tulajdonosainak birtokában volt öreg falakkal is, a Város közepén terjeszkedett közvéleményt is szűlni segített hatalmas telken. Bizony-bizony megérdemelne valami emlékezet hirdetését. Például a mai ezüsttűkrös kávéháznak a Főtéren őrösen meredező üvegtáblás ablakai között ásitó őrös falterben.

Itt róla még csak annyit, hogy érdemes lesz Léva eljövendő monográfusának keresni azokat az okokat, hogy miért öltötte fel legelőbb a városias színezetet éppen az az egykori külső városrész, melynek sarkán — messzevidékek keresztető pontján s a mai „korzó” szatózóni lépés vonalában — a vén Oroszlán strázsálta a várost.

A Vár-mocsárba, a háborus rajok „Morass”-ába épített Vöröskör képe napjainkig kitengette az életét, ha színehagyott fakultságában is.

Hogy a most lebontásra kerülő épület — melyet az évtized óta benne vegetált proletárlakók „vacak” néven tiszteltek — eredetileg vártartozék volt: sejteti a víz felé esett külső részének emeltesvolta is, a későbbi építkezésekhez mérten túlméretezett falazata is és pincészerű alsó helyiségei is.

A „viz”-zel kapcsolatban itt helye emlékezni, hogy a Perecsatorna őse, ahogy a csataképek mutatják, csak mint egy csatakos árok szakadt bele a mai Várkert alatt mindvégig kitartott Podluzsánka-érbe. Valahol a „Szabadda” kocsmá mellett a „Széles híd”-nak nevezett átjáró alatt igyekeztek el, karöltve a város alól. Miután megtették alkalmi kötelességüket, hogy t. i. felduzzasztásukkal nemcsak a sáncárkokat töltötték meg, de magát az egész Várat, az akkor még ártóellenen Kálváriai Várhegy vizet tudták kőrtőlenni.

A Zugó és a Zöldkert alatt a mai Szigetben s a Bottka — régiesen Görbe-malom — utca mentében tehát várvédő mocsár terült el. Ahol a Zöldkert utcára és a mostani Malomtérről dülő részen korozat védte a külső várat, illetve a templomokat is magában foglalt belső-várost. (Vége következik.)

A játék élettani vonatkozásai

Irtá és a Járás Magyar Közművelődési Testület előadói estjén felolvasta dr. Miklós Jenő, III.

A játék élettani fontossága nemcsak a gyermeknél, hanem a felnőtt korban is fennáll. A játék fontos kiegészítője a létért való küzdelemnek. A magasabb kultúra, a minél nagyobb munkamegosztáson, egy bizonyos munkakörre való specializálódáson alapszik. Ez teszi lehetővé, hogy a végzett munka minél rövidebb idő alatt, minél tökéletesebb legyen. Hátránya viszont ennek az, hogy egyoldalúságot vált ki, amit egy német hivatalnok igen karakterisztikus sóhája fejez ki legjobban: „Ja-ja, mann wird immer dümmer und — brauchbarer.“ A játék éppen itt a kultúrember monoton munkájánál játszik fontos kiegészítő szerepet. A szobatudósok, papnak, hivatalnoknak egy kulcipart vagy hegyitúra élettaniak is fontos. De nemcsak a pap és tanító kulgiznak vasárnap, hanem a gazda is, aki pedig hétköznapokon elég testi munkát végez. Ez természetes is, mert hiszen a kulgizás nemcsak testi, hanem bizonyos mértékig szellemi szórakozás is: küzdelmi játék, amelynél a verseny izgalmái, a sikerült lökések fölötti öröm, az ellenfél legyőzésének élvezete, a másik ügytelenségének kinevetése csupa olyan életörömmök, amelyeket a mindennapos munka egyhangúságában ennyire tisztán és zavartalanul nem kaphat meg.

De nemcsak az aktív játékosnak nyújt a játék élvezetet, hanem annak is, aki egyáltalán nem vesz részt benne, hanem csak érdeklődéssel figyeli a küzdelem menetét és így lelkiileg éli azt át. A football és egyéb sportversenyek nagy publicitása is ebben leli magyarázatát.

Ezzel el is jutottunk az ugynevezett esztetikus élvezetekhez, amelyeket az embernek egy színházi előadás, egy zenedarab, egy regény vagy festmény nyújtanak. Itt tulajdon-

Fényesen sikerült a nyolc dalegylet lévai hangversenye

A lévai járási magyar közművelődési testület nagy hangversenye, amelyen nyolc magyar dalegyület vett részt 327 dalosával, szombat este zajlott le fényes siker keretében a Városi Színház termében. A hangversenyen döntötte el a bírálóbizottság a Csehszlovákiai Magyar Dalosszövetség által kiírt jelige-pályázat eredményét is.

A Magyar Dalosszövetség vezetősége részéről részt vett a hangversenyen Giller János dr. elnök, Bicsovics Kázmér dr. ügyvezető alelnök. A bírálóbizottság tagjai voltak Boross Béla a Dalosszövetség főtitkára, Alsószei, Kleiszner Pál zenetanár Léva, Kriek Jenő nyug. áll. tanítóképző intézeti igazgató Léva, Márkus János Losonc és Riszner Ede, a Losonci Dalegyület karnagyja.

Kilenc órákor nagy érdeklődés és lelkes tapsok kíséretében vonultak fel a dalosok az ez alkalomra megnagyított színpadra. A hatalmas terem zsutolva volt helybeli és vidéki közönséggel, amelyben a társadalom minden osztálya képviselve volt, hogy mindannyian hitet tegyenek a magyar dal szeretete mellett.

A hangversenyt megnyitó nagy összkart, amely a nyolc dalegyület dalosaiból alakult, Heckmann István, a Dalosszövetség országos alkarnagyja és a Lévai Dalárda karnagyja vezényelte lendülettel és szuggesztivitással. Az összkart Grieg-Simkó: Matrózok dalát énekelte, szabatosan, összhangban. A nyolc dalos-egyesület olyan harmóniában olvadt egybe Heckmann dirigensi pálcája alatt, mintha egyetlen dalegyület lett volna, noha a nagy távolság és a rendelkezésre álló idő rövidsége miatt alig volt idejük a közös próbára. Ebben a szép sikerben egyaránt rész-

sek a városi képzettebb dalárdák a falusi dalárdákkal, amelyek tiszteletreméltó ambícióval és lelkesedéssel szolgálják a magyar dal-kultúra szent ügyét.

A zajos elismerés kifejezése után a csifári római káth. ifjúsági egyesület ötven tagból álló férfikara szerepelt. Pompás látvány volt a félézáz magyar férfi, mindannyian ragyogó fekete csizmában, szélesre kötött fekete nyak-kendőcsokorral. Szereplésük kellemes meglepetés volt, hiszen ez a dalegyület még csak a tél folyamán alakult s a népdalegyület, amit bemutatnak, már szépen csiszolt volt, ami azt mutatja, hogy karnagyuk, Gruber József szeretettel fáradozik velük.

A nyitrai SzMKE-dalárda 42 tagját az agilis Lencz György vezette, aki az ottani Gyöngyösbokrétát is megszervezte. Horváth Károly eredeti magyar népdalaival olyan sikert aratott, hogy ráadás nélkül a közönség nem akarta leereszteni a dalosokat a színpadról.

Utánna szintén nagyon meglepetést keltett a pásztói ref. dalárda, amely az ősi magyar szépségeket mentető Menyhárt János vezetésével Révffy két kedves dalát adta elő igen szépen.

A nyitrai SzMKE-dalárdát, mint a lévaiak régi kedves ismerősét kitüntető tapsok köszöntötték előre is. Ez a 32 tagból álló rendkívül összehangolt kar igazán művészi hatásokat ér el a gyönyörű színezésével és pompás hanganyagával. Harmat: Ósi tilinkózás és Sztójánovics: Kék nefelejtsének előadása a legtekélyesebb teljesítmény volt. Ráadás nélkül nem mehettek le a színpadról. Karnagyuk, Szőke József, külön elismerést érdemel lelkes munkájáért. A nyitraiak a műsor III.

képpen egy lelki élményről van szó, amikor is a néző, vagy a hallgató a látott vagy hallott történésnek annyira magukkal ragadják, hogy szinte együtt van része bennük. Itt tehát esztetikus illúziók nyújtanak játékelvezetést. Még inkább illuzórikus élvezet, mert csak az önfantázia szüleménye, az ugynevezett vágyálom (Wunschtraum) amelynél az ember — aszerint, hogy lelkeben milyen teljesítmény vágyak szunnyadnak — egy másik világot képzel el: küzdelmeket, ha nyugodt, gondtalan, szóval unalmas életet folytat (innen a közmondás: Az élet akkor szép, ha tulaj), vagy fordítva, csendes örömeiket, ha túl izgalmas az élete.

Végezetül a játéknak még egy fontos szerepét kell megemlítenem és ez a pihenés, a felüdítés szerepe. A fiatal gyermekeknek ennek nincsen jelentősége, mert hiszen ezeknek hivatása, életeleme a játék. A gyermek egész nap játszik, amíg el nem fárad és csak az alvásban pihen ki magát. De már az iskolában igen fontos új tényező lép a gyermek életébe; a tanulás, mint kötelező munka. Innen kezdve a felnőtt korban végig teljes jogaiba lép már a játék pihentető, üdítő szerepe. És nem is annyira a munkával járó testi vagy szellemi megerőltetés, mint inkább a munka kényszere az, amely a játékban — élettani szempontból annyira előnyös — pihentető felváltást nyer.

Hogy azonban ezt az élettani célját elérhesse, a felváltásnak csakugyan tökéletesnek kell lennie és rendes körülmények között ez így is van. Gondoljunk csak egy családos kereskedő mindennapos életére. Reggel felkel, elbucszuk családjától, hogy üzletébe menjen. Az utcára érve elfelejti a család bajait és előtérbe lépnek az üzlettel járó feladatok és gondok. Ezek annyira lekötik egész nap, hogy a másik életére — a családjára — esetleg nem is gondol: sem a gyermek meghűlésére, sem a feleség születésnapjára. Este bezárja a boltját, az üzlettel járó gondolatokról egyszerre a tudatalí silyed és újra előtérbe lép a családi élet gondolatvilága.

A játéknak még fokozottabb elterítő képessége van. A napi munka kelmoly, fárasztó, sokszor bosszúsággal és kellemetlenséggel

járó szférájából örömmel lép át az ember a játék gondtalan szférájába, ahol a játék élvezetében elmélyedve rövid időre elfelejti az élet minden csunyaságát. Mennél tökéletesebben tudja itt a reális élet sivár emlékeit magáról lerázni, annál tisztább és nagyobb lesz a játék üdítő értéke. Ez aztán már nem is kiegészítése a komoly életnek, hanem valószínű felszabadulás, hiszen hétköznapi életünk rideg és reális életcélok nyomasztó hatása alatt áll, minden komoly teljesítményünk csak eszköz ezen célok szolgálatában. A munkából eredő örömmök nagyon ritkák, mert hiszen nagyon kevés ember van olyan posztion, amely képességeinek és hajlamainak legjobban megfelel. Az ebből származó diszharmónia a kényszermunka érzetét kelti benne és ennek hatása alól a játékban tud legjobban felszabadulni. Új szférába lép itt, ahol cselekedeteit már nem a „muszáj” hanem a „szívesen teszem” irányítja, a piszkos, poros országutról gyönyörű kertbe lép, amelyet magas kerítés választ el a komor külvilágtól. Itt aztán minden nyomasztó gátlástól felszabadulva egész emberré válik, mint ahogy Schiller mondta: „Der Mensch ist nur da ganz Mensch, wo er spielt“.

Nagyon hiányosnak érezném mai felolvasásomat, ha nem mondanék néhány szót a ma játékaikról. E kérdés fejtegetésénél tulajdonképpen szükséges volna egy kis történelmi visszapiantás a multba, amellyel érdekesen lehetne megvilágítani, hogyan alakultak át a római gladiátorok vérre menő küzdelmi játéka a mai vivósporttá, hogyan a középkori harci lovasjátékok a mai lovassport-játékká. Egyáltalán érdekes volna kutatni azt is, hogy a spártai népevelésben még 2000 év előtt oly tökéletesen lefejtett támogatás miért ment feledésbe és csak alig 20—30 éve éli új virágzását. Mindezen kérdések fejtegetése túl nagy téma ahhoz, hogy jelen felolvasásom keretében beilleszthető volna, annyit mindenesetre fel kell említenem —, hogy a mai játékok fejlődését és kialakulását megérthessük —, hogy míg a régi játékok fejlődésére valószínű, faji, klimatikus és tradicionális elemek bírtak befolyással, addig a mai játékok kialakulásába egy hatalmas új faktor szölt bele és ez az orvostudomány.

résében is szerepeltek, amidőn egy Kacsóh és Farkas darabot adtak elő hasonló művésztel.

Ezután a Lévai Dalárda félszáz tagból álló vegyeskara vonult fel. Látványának is dekoratív volt. Kacsóh-Heckmann: Késő ősz van és Bárdos: Látod-e babám? című modern feldolgozású népdalt adta elő, az előbbit a szőlőkat Randik Aranka, Barta Mór és Turpinszky József kitűnően énekeltek. Heckmann István vezetésével ez a vegyeskar már szlovenszkoji hírnévre emelkedett. Mai előadása is csiszolt, szépen kidolgozott és művészi erejű volt. A zajos kívánságokra ismételnie kellett.

Ezt követte a hangverseny második része, a Csehszlovákiai Magyar Dalosszövetség jelleg-pályázatának versenye, amelyen az I., II., III. és IV. számmal jelölt művek vettek részt. A jelleg szövegét Dokupil István kassai költő írta:

Száljlon bátran erdőn, bécen át
Drága imánk; szép magyar dalunk,
Zengje büszkén, zengje szárnyalon
Dalunkban is testvérek vagyunk, hogy
Magyar dalunkban élünk és halunk!

A jelgét a Lévai Dalárda és a nyitri SzMKE-dalárda egységtől 70 tagú férfikara adta elő Simkó Gusztáv orsz. ügy. karigazgató vezényletével. A kar gyönyörű produkciója után a zsűri visszavonult, majd kihirdették a döntést, mely szerint a II. számú művet deklarálta a zsűri egyhangyan győztesnek. A kar ezután külön is bemutatta a győztes pályaművet. Szerzője egyelőre ismeretlen, mert a nevért jelgés levelet csak a Dalosszövetség választmányi ülésén bontják fel.

A hangverseny harmadik részében a kis összkar Simkó Gusztáv vezetésével Farkas: Rózsa van a keblén, magyar rapszódját adta elő művészi módon, zajos tetszést aratva.

Az alsócszei ref. dalárda 32 tagja népdalegyüttesnek olyan sikere volt, hogy ráadásul kellett adnia, ami kitüntetés derek vezetőjének, Székely Belának is.

A garamasli ref. dalárda Schmögnér Zoltán vezetésével, 42 taggal vonult fel. Sztára Vengredelét választották, ami igen súlyos darab a részükre; dicséretükre legyen mondván szép teljesítményt adtak.

Az újabb dalegyüttesek közül való a zseli r.óm. kath. dalárda, melynek 35 tagját Nemes Jenő vezette. Fegyelmzett, jó hanganyaggal rendelkező kar, magyar dalaival feltétlenül sikert aratott. Nagy fejlődésképeségét látnak e karban.

A Lévai Dalárda 42 tagú férfikara Lányi poétikus szerenadójának általános nagy tetszést keltő és valóban megkapó interpretációjával szerzett elismerést, végül az összes szereplőkből alakított nagy összkar Heckmann István vezetésével Dilly Szabó magyar népdalaiból adott elő lebilincselően.

Ezzel a ragyogó sikerű monstrehangverseny véget ért, de mélyeséges hatását a szereplő dalegyüttesek hazai viték magukkal a meg-növéltek vele ambíciójukat és lelkesedésüket a további fejlődésre.

Elismeréssel kell megemlékeznünk arról a fáradozóról, ami a Lévai Dalárda vezetősége kifejtett a hangverseny sikere és a vendégek fogadása érdekében.

*

Vasárnap délben Józsefcsek Géza, a L. D. elnöke ebédet adott a Kaszinóban a Csehszlovákiai Magyar Dalosszövetség elnökségének tiszteletére. Az első pohárköszöntőt mint házigazda, Józsefcsek Géza mondta, üdvözlően a Dalosszövetséget. Az üdvözlésre dr. Giller János, a Dalosszövetség elnöke válaszolt. Beszédében rámutatott a Lévai Dalárda nagy érdemeire a szlovenszkoji magyar dal-kultúra fejlődése terén és örömmel állapította meg, hogy vidéki dalegyüttesek, a gazdálalár-dákkal együtt, állandó szép fejlődésben tör-nek előre, amint arról ezen a hangversenyen is bemutatást kaptunk.

KÜLÖNFÉLÉK

IBOLYÁT TESEK! Életünk színpadán nagy diszkrétváltás van folyamatosan. Ujjonnan átfestették az éhbólot friss kékre, a szélet habfotókkal csipkézték ki, a bokrokra, játra különféle rügyeket raklakt titokzatos kezek, amelyek minden feldáisenek most. Nőnely helyen nagy zöld szőnyegek szállókölnek Titkokat rejtgetek minden És milyen nagy igazalom van a s'inházban, ugylitszik, minygyrt csöngetnek és megkeedik az új jel-ronist. Az egyik frissen mázolt kulissza mel-lelt halkán beszél valaki:

— Gyümmölesítő! Boldogasszony napján találkoztam a tavissal. Eddiy még csak el-gygyat a muló téllet volt hozzá szerencsém. A virágúruss gyerekek, akik estéknint ellepik a viróst: az ibolyát még hóvirággal keverten áruított: De ma hirtelen elmaradt kosraikkól a fehér hóvirág és a csokorba már csak ibolyát kötöltek a kis lurkók; illatos kék ibolyát, amely egy mosolygó rád kedves ha-rítam, mint egy szerető nő hűségjes kék szeme. Szeretned kell az ibolyát, nem csak azért, mert a természetet őt nevezte ki a tavasz hí-nökévé, hogy esendes kopogtatással a sziveden jelezze a tavasz jelenlétét, hanem azért is, hogy bizonyos női szemek emléktét üdizi fel benned, míg félyű öntudatlannal, de azért nagy bizonyossággal ballajsz a sir felé. Érlekes. Észrevelted már, hogy bármire fordulsz, mindyű a sir felé nézsz? Ezt az utat nem lehet eltérteszteni még a legsűrűbb erdőben sem és nem turesa, hogy autóra ülsz, vagy repül-őlygbe, még úgy sem tudsz eltalálódni tőle, mindyű csak közelébe mérsz. Vátsiról hát ma-gadnak utközben egy kis csokor márciusi ibolyát, amelyben 50 fillérrét találkozhatsz még egyszer elshant tavaszaidal és polom 50 fillérrét részegre szivhatol a lekedel régi tarasok mámorival. De ha talán jász a fel-rajzó emlékektől, ajándékozol valakinek az ibolyacsokrot, talán egy lednyunk, vagy ase szonyunk: mindenesetre legelősterűbb csak nőnek adni. Legtalán kapsz érte egy mosolyt, amelytől felmelegszik a szived. . .

Itt végeaszakd a beszédnek, mert fírávált gyerekanok zavarták meg: Ibolját tessék, márciusi ibolyát!

KARAKÁN.

— A Lévai Kath. Kőr kulturstjé ma lesz hat órai kezdettel. Műsor: Msgr. dr. Pfeiffer Miklós kanonok előadása „Vallás és nemzet” címen. Kossányi József költő verséből szavall. dr. Mihola Gyuzsi dalköltő magyar notáit adja elő saját és cigányzenekísérettel. Belépőjű nincs, csak a kiadásozhoz kéré.m.k hozzájárulást. Este fél 9 órakor a Körben társasvacsera lesz az előadók tiszteletére.

— Uj zászlóaljparancsnok Léván. A katonai parancsnokság Dokoupil ezredest, a lévai 3. kerékpáros zászlóalj parancsnokát át-helyezte Léváról és helyébe Borecky Bohu-mil alezredest helyezte. Az uj zászlóalj pa-rancsnok a parancsnokságot ünnepélyes kere-tek között f. hó 27-én vette át. Az aktuson, amely a Közlársaság tóren folyt le, megjelent Cservinka lovastábornok, brigadéros, valamint a helyi polgári hatóságok képviselői is. Cservinka tábornokot a zászlóalj harcosain díszjellel fogadták, majd a tábornok személt tartott a ki-vonult zászlóalj felett, majd a Stefánik-szobor előtt tiszteletet, azután beszédet intézett a zászlóaljhoz és átadta az uj parancsnoknak. Az aktust a zászlóalj defiléje zárta be.

— A régi magyar postakárékkal szembeni követeléseket — a Pr. Presse je-lentése szerint — még ebben az évben kifizetik. A csehszlovák postakárékek kiküldöttei már Budapestre utaztak, hogy átvegyék azt a 64 milliónyi összegget, amelyt az összeirt követelések kitesznek.

— Léva város magyar közkönyvtá-rának tanácsa Schubert Tóder elnökletével hétfőn ülést tartott. Kriek Jenő könyvtáros be-terjesztette jelentését a magyar közkönyvtár ötödik évi működéséről. A könyvtár tanács a jelentést a városi hatósághoz terjeszti be. A jelentést, amely közérdeklődésre tart számot, a városnál történt tárgyalás után közölni fogjuk, itt csak annyit jegyzünk meg, hogy a

könyvtár forgalma emelkedőben van, az el-múlt évben 8877 könyvváltás történt. A létár a könyvtár állományát 9993 müben tünteti fel. Az évi gyarapodás 128 kötet volt, ebből 16 ajándékozás útján került a könyvtárhoz. Ado-mányozás útján egykori lévai zeneszerző 9 müve is jutott a könyvtárba, amivel megvelheti alapját a zenetárnak. A könyvtár bevétele 8867 Ké, kiadása 7677 Ké volt. A könyvtár-tanács a olvasók köréből Engel Pálnét koop-talnta tagul a tanácsban hiányzó tagság betölté-sére.

— A Lévai Dalárda f. hó 30-án, hét-főn este 8 órakor, a Lévai Casino helyiségé-ben évi rendes közgyűlést tart. Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés, a közgyűlés megnyitása. 2. Igazgatói jelentés. 3. Az 1935. évi számadá-sok előterjesztése. 4. Az 1936. évi költségve-teli tervezet bemutatása. 5. Tisztújítás. 6. Esetleges indítványok.

— Meghívó a lévai járási fiatal-ságot védő egyesület közgyűlésére, mely Léván, április 15-en délután 3 órakor a vá-rosháza nagytermében lesz megtartva. Sorrend: 1. Közgyűlés megnyitása. 2. Működési je-len-tés. 3. Pénztári jelentés. 4. Számadási felül-vizsgálók jelentése. 5. Két számadási felülviz-s-gáló és két póttag választása. 6. Járási gyer-mekotthon. 7. További javaslatok. A lévai járási fiatalágot védő egyesület igazgatói bi-zottsága ezennel felkéri az egyesület tagjait, hogy a közgyűlésen szíveskedjenek részt venni. A közgyűlés akkor határozatképes, ha kétszer annyi tag van jelen, mint alany tagból áll az igazgatói bizottság. Ha a meghatározott idő-ben a megadott létszám nem lenne jelen, vagy fél óra múlva új gyűlés hívandó össze, mely határozat képes lesz, tekintet nélkül a jelen levő tagok számára. Igazgatói bizottság.

A Lévai Kaszinó Farkas Márta-hangversenyét technikai okokból elhalasz-totta.

— Gyászhir. Ruzsicska Károly, a lévai áll. polgári iskola tanára, munkás életének 45. évében elhunyt. A diákság körében is nép-szerű és kiváló pedagógus hosszú harcteri szolgálata alatt szerzett betegséget, mint súlyos emléket viselte éveken keresztül, míg most szívrühódés oltotta ki életét. Földi por-rezseit f. hó 23-án helyezték örök pihenőre a rk. egyház szertartása szerint impozáns rész-vétel kíséretében.

— A Lévai Keresztény Munkás Egye-sület f. hó 22-én tartotta rendes évi közgyű-lést, Mischak István plebánus, szentszégi ta-nácsos, az egyesületi díszelnökének vezetése-vel. Az egyesületi ügyek letárgyalása után a tisztújítást a következő eredménnyel ejtették meg: díszelnök Mischak István, elnök Wilde József rk. segédelékes, alelnök Lehoczy Béla, pénztárnok Abaffy Béla, gondnok Petrács Já-nos, titkár Bucsek Gyula, jegyző Klincsek Gyula, könyvtárnok Nozdroviczky József. Vá-lasztmány: Nagy Béla, Major Gyula, Rohács Gusztáv, Bélik László, Kósa István, Miklóssy Bé-la, Herc Kálmán, Hamran Kálmán, Mészáros Ar-pád, Varga István, Brnák József, Balázs Mátyás, Zeman Janos, Csörgi László. Számvizsgálók: Zvara Mihály, Vanger Mihály, Valasek István.

— Az izr. aggmeház elnöksége há-las köszönetet mond mindazoknak, akik a lát-hatatlan venlégek báljára adományokat küld-döttek. A mai napig 2570 K folyt be a jöte-kony célra.

— Becsültsértési per Hitler miatt. Bakabánya képviselőtestületi ülésén a napo-kban az egyik képviselőtestületi tag városnytá-társának azt mondta: Maga Hitler! — A Hitlernek aposztrofált városnytá, aki a szociál-demokrata párthoz tartozott, becsültsértés címen büntető feljelentést tett társa ellen. A nem mindennapi érdekesség „becsültsértési” perben azonban ítéletre nem került sor. mert a felek a bírósági tárgyalás folyamán kibékültek.

— A lévai munkaközvetítő hivatal az évente szokásos összeírást a jelentkezősek alapján az intellektuel munkaközvetítő vonat-kozásban elvégezte. Eszerint a lévai járásból 41 intellektuel állásnőküli jelentkezett, ebből 18 a Léva városi. Az összeírásnak ugyalszik, hogy inkább csak statisztikai, mint gyakorlati jelen-tősége van.

MAGYAR NÓTA.

Drága Ének! Magyar Nóta,
Ha nem lennél, mi is volna?
Könyveimet beled öntöm,
Örömetem beled kötöm.
Minden remény, vágyam, álmom
Az Istent is benned áldom!

Vadvirágból vagy Te szőve,
Véred: színbor, nem rongy lőre.
Himed: színes lepke szárnya,
Pihentetsz, mint Ós-Fák árnya.
Pérszelsz, mint a Napnak lángja,
Úde vagy, mint a szép lányka!

Magyar Nóta! Üdvöm Kincsem!
A világon másod nincsen!
Alvo nepem ebresztője,
Bűnök, átkok temetője.
...Repülj szerzte szőlő-szárnyán,
Egy magyar se éljen árván!

PAL IMRE.

— **A lévai csatorna ügyében** tegnap az országos hivatalban Léva város vezetőségének bevonásával megbeszélés folyt.

— **Merénylet a köztisztaság ellen.** A sajtó szinte kíméletlen harcot folytat Léva mindjobban leromló köztisztaságának megjavítása érdekében, mert a lévai köztisztasági viszonyok igazán türethetetlenek kezdenek lenni. De hogy ezek a viszonyok ilyenek, annak nagyrészt a közönség egyrésztének a magartartása az oka. Egyes házakból minden piszkot, szemetet, állati hullát, lyukas fazekat, egyszerűen az utcára löknek, természetesen másnak a háza elé. A rendőrségnek ezekben az esetekben a legkérelmetlenebb szigorral kellene eljárni, mert egyébként a viszonyok nem fognak javulást mutatni, sőt még csak jobban elajulnak. Erre vall a legújabb eset is. Egyesek ugylátszik, hogy már nem akarnak az illemhely tisztizási költségére sem áldozni, hanem az illemhely szennyét egyszerűen kirkákj az utcára. Péntek reggel ugyanis a kasznársági majorbeli Molnár utca lakói megdöbbenve látták, hogy valaki ezt a merényletet követte el ellenük. Mert ezt az eljárást másnak nem is lehet bélyegezni. A rendőrségnek lesz a kötelessége, hogy a lelkiismeretlen tetteseket kinyomozza és megbüntesse.

— **Lopás.** Bajza Ferenc uradalmi gépész lakásán eddig még ismeretlen tettes álkuccsal felnyitotta a szekrényt, ahol Bajza megtakarított pénzt tartotta. 200 Ké készpénzt és 3000 Ké-ről szóló banki betétkönyvét, illetőségi és születési bizonyítványát ellopta a tolvaj, aki a helyi viszonyokkal bizonyára ismerős lehetett. A nyomozás folyamatban van.

— **Lopások a szőlőhegyeken.** A szőlőtulajdonosok panaszoik, hogy ismeretlen tettesek lopkodják a fiatal gyümölcsfákat és az elültetett szőlőtulványokat. Ezekkel a tavaszi tolvajokkal szemben éppen úgy tehetetlenek a szőlőtulajdonosok, mint a szüreti idő szőlőlopotival, amiódön nagy mennyiségben szőlő szüretelnek le s nem sikerül megállapítani a tetteseket.

— **A Magyar Minerva márciusi száma** Reinel János dr. szerkesztésében a napokban jelent meg a szokottnál is gazdagabb és változatosabb tartalommal. A 36 oldalas szám egyik legértékesebb írását „Az alkotó nő a jelenkorban” címmel a vezető helyen hozza a folyóirat. W. Wimberger Annán kívül Belyei László és Zsadányi Mária elbeszélésekkel, Takáts Gyula regényfolytatással, Gúnyai Alajos, Kocsis László, Ósz Iván, Pével Ágoston, Sipos Győző és Virsik Mária versekkel, Reményi József tanulmánnyal, Farkas Geiza, Tamás Lajos könyvkritikákkal szerepelnek. A 30 Ké évi előfizetési összeg beküldésére a kiadóhivatal (Pozsony, Kertész utca 1.) kívánságra készséggel küld csekklapot.

— **Az elsodort testvérek.** Az Eugen Prager könyvkiadóvállalat Pozsony, a napokban adta ki Leonhard Frank világhírű regényét „Az elsodort testvérek”-et. A regény igaz emberi mélységeket tár fel az olvasó előtt. Kéi testvért gyermekkorukban elsodor egymástól az élet. Évek múltán idegen embertként találkoznak egymással, megszeretik egymást őszinte, soha el nem muló szerelmekkel. A lángoló szerelmükben nem is sejtik, hogy edestestvérek. Házaságot kötnek és amikor gyermekük születik, a kegyetlen valóság feltárja előttük a nem is sejtett titkot. Szétválunk. Mindegyikük

az egyedül, a meghasonlás és a vágyódás kálváriáját járja. A mindent elsöprő szerelem azonban mindennél erősebb és a két vívódó lélek eltépi a vérségi köteléket, hogy ismét egy örök életre egyesüljenek. A regény méltó feltűnést kellett megjelenésükor. Az emberi érzések megrázó, őszinte feltárása. Igaz nagy írói alkotás.

— **Csődör-csikók vásárlása az állam részére** április hó utolsó és május hó első hetében történik. Részletes vásárlási programot április elején tesznek közzé az újságok és a rádió útján; valamint a jegyzőségek is a multban megszokott módon értesítik a lótenyésztő gazdákat. Egy évek, kivételes esetekben idősebb csődör-csikók is megvásárolhatnák, ha hibátlan külsejűek, jól fejlettek s ha a szülők, az apa- és anyaiállt igazolt származása az engedélylevél második oldalán a községi bíró aláírásával is igazolva van.

— **Élő antennák.** Régóta ismeretes tünemény, hogy a rádióval összekötött emberi test szabályos antennaként viselkedik. Rövid idővel ezelőtt végrehajtott kísérletek azután igazolták azt a tényt, hogy ilyen antennáknak csak eleven test viselkedik. A halál után ez a tünemény is megszűnik. Az eleven testantenna szerepénél egyáltalán nem számít, hogy a test vérenek milyen a hőmérséklete. Hidegvérűeknél, pl. békánál is megfigyelték az antennahatást.

— **Alumínium a táplálékban.** Az alumínium-édények elterjedésével kapcsolatban egyre gyakrabban merül fel a kérdés, hogy kerül-e belőlük alumínium a táplálékba és hogy mérgező-e az a szervezetre. Újabban egy amerikai kutató foglalkozott a kérdéssel és pontos eljárást dolgozott ki az alumíniumnak a táplálékokban és a szervezetben való kimutatására. Kísérleteiből kitűnik, hogy desztillált víz nem oldja ki az alumíniumot az edényekből. Ezzel szemben kemény víz, valamint szerves savak megmarják az edényt. Hasonlóképpen fém kerül az edényekből a táplálékba, ha az edényt gyakran mossák szódával. Valószínűleg kis mennyiség felszívódik a tápcsatorna falán keresztül a vérbe. Nagymennyiségű alumínium só előidézhet kisebb táplálékoszi zavarokat, azonban olyan mennyiségben, amelyben alumíniumedények használatát folytatni kerülhet a szervezetbe teljesen ártalmatlan.

— **Mily magasan és mily sebesen repülnek a madarak?** Két angol tudós megfigyelte, hogy mily magassággal emelkednek és mily gyorsan szállnak a különböző fajta madarak repülés közben. Természetes, hogy mindkettőben legjobban tesznek ki magukat a vándormadarak. Például a nagy szélkötő 2000 méter magas repül és óránkint 300 kilométernyi utat tesz meg s ráadásul képes ugyanily gyorsasággal repülni megszakítás nélkül félnapig. A fecske némelykor 3 ezer méter magassággal emelkedik s óránkint 200 kilométernyire repül; ellenben a vadlud meg a varjú csak száz kilométernyi utat tesz meg 60 perc alatt. De hát ez is szép teljesítmény. A gyorsvonat sem tesz meg többet, hanem inkább kevesebbet.

— **Az Apolló mozgóban** ma d. u. 2—4 órákor Bolváry-film. Amiről az asszonyok álmodnak. Este utójára a csodálatos technikai film, a tengeraltatójáró világháborús harcaiból, egész hajóhad szerepel a filmen. Kedden és szerdán A vig hármas, zenes vigjáték. Csütörtöktől egész héten Willy Forst világsikerű filmje, a Mazurkának premierje, a főszerepben Pola Negrirel. A gyermeket szerető anya szenvedését glorifikálja ez a lenyűgöző szép film.

— **Az Orient mozgóban** ma d. u. 2—4 órákor két film: Vadvnyugaton keresztül és a Prárie réme. Este Tolstoj világhírű regénye nyomán: Uj élet. Ennek a megrázó erejű monumentális filmnek főszerepében Anna Slein lenyűgözően drámai alakítása áll. Hétfőn és kedden bájos zenes vigjáték: Ma este nálam. Szerdán énekes és zenes vigjáték: Csak egyszer szeretnék gond nélkül élni. Csütörtöktől Agai Iren és Hans Jaray főszereplésével Ofensége valcert jár, énekes vigjáték.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.

— **Születések.** Holeciska László és Huszár Katalin fia Sándor — Uskrt István és Csaklós Margit leánya Margit. — Salka Katalin fia Milán, János.

— **Házasság.** Galambos Jenő ref és Molnár Emerencia ref.

— **Háloázások.** Ruzsicska Károly 44 éves. — Turján Rozália 7 napos. — Pech Miksa 65 éves. — Özv. Sinkovics Janosné szül. Tunák Mária 73 éves.

A „Bars” rádió műsora

A budapesti műsornál minden hétköznapon:

6.45 Torna, utána gramofon zene.
10.— Hírek. 12.35 Hangv. folyt.
10.20 Előadás—felolvasás 13.20 Pontos időjelzés.
11.10 Nemzetközi vízjel. 14.40 Hírek.
12.— Déli harangzó. 15.— Piaci árak, árf. hírek
12.30 Hírek. 16.45 Pontos idő. hírek.
22-23 között pontos idő és hírek. — 0.05 Hírek.

Vasárnap, március 29.

BRATISLAVA. 16.55 Előadás. 18.10 Kamarazene 22.20 Kültügyi negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 Rk. mise. 11.15 Unitárius istentisztelet. 12.25 Operaházi kz. 15 Gramofon. 15 Gazdasági előadás. 15.50 Munkásdalár-dák hangv. 16.30 Előadás. 17 Szalonzene. 17.45 „Irk kabaréja” vidám delután. 19.50 Sporteredmények. 20.10 Operettelőadás. 22 Bura cigzk. 23 Eröss-Sovinszki jazz-ék.

PRAHA. 17.45 Gramofon. 19.10 Fuvószk. 22.20 Gramofon. 22.35 Tanítóé énekkara.

WIEN. 11.45 Szimfónikusok. 14.20 Zene. 15.40 Vonósnyegyes. 17.45 Bécsi zene. 20.05 Hangjáték. 22 Hangv. 24 Cigányzene Budapestről.

Hétfő, március 30.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Előadás. 22.15 Hírek. 22.30 Szlovák nyelvtanfolyam.

BUDAPEST. 12.05 Zongorahangv. 13 Berki cigzk. 16.15 Diákféltóra. 17 Operaházi kz. 18 Munkásféltóra. 18.25 Gordonkahangv. 18.55 Elbeszélések. 19.25 Eisenman M. és Komjáti K. szerzeményei. 21 Kis cigánygyerekek zenekara. 22.35 Előadás franciái. 22.55 Berend szalonk.

PRAHA. 16.10 Szalonzene. 17.25 Gramofon. 17.25 Dalok. 19.30 Saxofonhangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12.20, 13.10, 13.55 Gramofon. 16.05 Énekhangv. 20 Szimfónikusok, 21 Jazz. 23.10 Vonósnyegyes. 0-10 Schrammelnyegyes.

Kedd, március 31.

BRATISLAVA. 8.30 Iskolarádió. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Előadás. 17.50 Magyar műdalok. 18.10 Munkásnegyedóra. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Szimfónikusok kz. 13.40 Énekötös. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 17 Szalonzene. 18 Előadás. 18.30 Horváth cigzk. 19.30 Csevegés. 20 Szekesfővárosi Zenekar svéd hangversenye. 22.20 Gramofon. 22.50 Énekhangv. 23.25 Lakatos cigzk.

PRAHA. 17.20 Zongorahangv. 17.55 Gramofon. 20 Operadélután. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12 Női szimfónikusok. 15.50 Gyermekdalok. 16.05 Gramofon. 17.25 Hangv. 20 Induló. 22.10 Zongorahangv. 23.15 Macho-negyes. 0.10 Zene.

Szerda, április 1.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 18.15 Sporteredmények. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Radics cigzk. 16.15 Diákféltóra. 17 Előadás. 17.30 Szalonk. 19 Török zene. 19.30 Orsz. Postás Zene- és Kultur Egyesület hangversenye. 21.20 „Április bolondja!” vidám est. 22.15 Pártos cigzk.

PRAHA. 17.40 Gramofon 19.50 Áprilisi bolond-est WIEN. 12, 13.10, 14, 16.05 Gramofon. 17 Zongorahármas. 10.10 Vidám zenes rádiójáték. 20.15 Szimfónikusok. 22.10 Tűzence. 23.55 Silving-negyes.

Csütörtök, április 2.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Női negyedóra. 17.50 Zongorahangv. 18.10 Gazdasági negyedóra. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Szalonzene. 13.30 Zongorahangv. 16.15 Felolvasás. 17 Gazdasági előadás. 17.30 Egyházzenei hangv. 18.20 Előadás. 18.40 Gramofon. 19.25 Operaház előadása „A láng” dalmű 3. felv. 21.25 Kültügyi negyedóra. 21.45 Párisi rádióállomás műsorának közz.

PRAHA. 16.10 Zene. 17.45 Dalok. 18.55 Gramofon. 20 Jazz. 22.15 Szalonzene.

WIEN. 12, 13.10, 13.15, 16.05 Gramofon. 17.30 Csellóhangv. 19.25 Dráma. 22.20, 23.45 Zene.

Péntek, április 3.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Beszámoló a hétről. 17.55 Felolvasás. 17.10 Előadás. 22.20 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Gramofon. 13.30 Honvéd-ék. 16.15 Diákféltóra. 17 Előadás. 17.30 Lugossy István tárogatózik. 18 Tatar dalok. 18.30 Előadás. 19 Magyar nóták. 20.05 Filharmoniai Társaság hangv. 22.35 Szalonzene.

PRAHA. 15 Fok-zk. 17.15 Vonósnyegyes. 19.20 Népdalok. 22.20 Zongorahangv.

WIEN. 12 Zene. 14, 16,05 Gramofon. 17.30 Dalok. 19.25 Operaelőadás. 22.10 Szimfónikusok. 23.20, 25 Gramofon.

Szombat, április 4.

BRATISLAVA. 10.10, 13.40 Hírek. 17.40 Előadás. 17.55 Hangjáték. 22.15 Hírek.

BUDAPEST. 12.05 Lakatos cigzk. 13.30 Balajlakozk. 16.15 Mesék. 17 Mit úzen a rádió? 17.30 Szalonk. 18.45 Versek. 19.15 Gramofon. 19.40 Eszényi Olga és Javor Pál előadójáték. 10.45 Wiener Schubertbund hangversenye. 22.30 Magyar cigzk. 23.20 Ilnczyk jazz-ék.

PRAHA. 17.25, 18.55 Gramofon. 19.15 Hangv. 22.15 Gramofon.

WIEN. 12, 13.15, 14, 15.15, 16.40, 17.30 Gramofon. 19.30 Operettelőadás. 22.10 Szimfónikusok hangv. 23.25 Zánzene.

Jó barban lévő motorbicikli eladó. Cím a kiadóban.

SPORT

Rovatvezető: Boros Béla

Besztercebányai S. K. — LTE. 6:3 (3:1). Az LTE Nemeth és Krnács nélkül ismét vereséget szenvedett. Nap ellen kezdett és 10 perc alatt Besztercebányá 2 gólt ért el. Majd Horváth a 16-on belül fautóják, a megített 11-est Szalay értesíti. A 34-ik percben egy ráított labdát a bíró 11-est ítélt, amelyet Beszterce értesít. A második féldélben az LTE többet és veszélyesebben támad, a 16-ik percben ismét 11-es, amelyet Szalay berug és 3:2-re áll az eredmény. A gólokat megis Beszterce rugja, a 32-ik percben Tóth szepít az eredményen. Az LTE nagy gólrányú vereséget nem érdemelt meg, sokkal jobban játszott, mint Galánta ellen, de a hagyományos balszerencsét ismét kiserője. Góllövő nélkül nehéz eredményt elérni! Dubetz formán kívül van, Martinovics volt a csapat legjobb embere, Kovács I nem fogott ki jó napot. A fedeztető Meszáros, Szalay, Dohány összetételben megfelelt. A csatársorban csupán Horváth elégett ki. Besztercebánya legjobb emberei Vigh, Matyasovszky és Tóth voltak.

Zselizi S. C. — LTE tartalékok 4:0 (2:0). Az LTE tartalék csapata a mezőnyben egyenrangú ellenfel volt, de a kapu előtt teljesen eredménytelenné vált. Zseliz javulóformáról tesz tanúbizonyságot.

Az LTE-ből öt játékos játszik, reméljük győzelemmel tér vissza, noha Surány megbecüselendő ellenfel. Az utóbbi időben Szigethy tréner keze alatt igen sokat fejlődött. Az LTE tartalék csapata Orozskán játszik ill. o. bajnoki mérkőzés. Eldöntetlen eredmény a valószínű.

A múlt héten elmaradt a Vágsellyei bajnoki, ebben az ügyben a kerület meg nem döntött.

Galánta — Ipolyságot 4:0-ra verte. Az LTE a bajnokságban csupán csak egy ponttal vezet, tehát igen vigyázni kell, ha bajnok akar lenni.

Az LTE-ből öt játékos volt sorozásban, mind bevettek katonának, névszerint a következők: Dubetz, Nemeth, Nemcsok, Dohány és Gáspár. Az LTE-nek most kapus után kell néznie, mert az öt játékos közül hárman ezan a poszton játszanak.

Az LTE Vízit és Dubovszkyt kiadta az F. C. Gablonznak.

A Juventus wolley-ball sz. o. az Iparoskör kethelyiségében megkezdte működését.

Katonaság bajnoki mérkőzése. Április 15-én lesz a levai helyőrség válogatottjának és a Párkányi helyőrség futballcsapatának bajnoki mérkőzése Leván az LTE pályán, a 9. hadosztály parancsnokának vendördjárt. Kezdetre 9:30 órakor.

Megérkeztek a tavaszi angol és bel- (öldi) női és férfi szövet újdonságok, valamint férfi kalap, ing és nyakendő különlegességek HOLZMANN BÓDOG cagnól. Sziovenszok egyik legnagyobb szőnyeg és függöny raktára.

Cipőüzletem végleges feloszlataa véggett hatóságilag engedélyezett végkiarasítást rendezek. Használja ki ezt a ritka alkalmat és szerezzze be szükségletét, míg a készlet tart. — POLLAK ADOLF, telefon 53.

Gyászköszönetek.

Ezton fejezzük ki köszönetünket mindazon jóbarátoknak, ismerősöknek, kik szeretett férjem, és atyánk halála alkalmával részvétükkel felkerestek és Öt utolsó útjára elkisérték.

Ruzsicska család.

Mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, ismerősöknek, kik felejtethetlen édesanyákn elhunytá alkalmával részvétükkel fájdalomunkat enyhítették és Öt utolsó útjára elkisérni szivesek voltak, ezton tolmácsoljuk köszönetünket.

Sinkovits Testvérek.

Mindazon rokonok, ismerősök és jóbarátok akik felejtethetlen jó feleségem, illetve leányunk és testvérünk halála alkalmával jöl-eső részvétükkel fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, vagy temetésén megjelenni szivesek voltak, fogadják hálás köszönetünket.

Drelicska Rudolf és a Pál-család.

NYILTTÉR*)

Tudatom, hogy Járdányi Dezső, volt szerelőt a „Volta” cég szolgálatából elbocsáttam, miért is nevemben tovább nem járhat el, sem a pénzbeszedést, sem az üzletszerzést illetőleg.

Ing. Csorba Jenő.

*) Ezen rovat alatt közöltektért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

— Dr. Eduárd Beneš „Nemzetek forradalma” című 3 kötetes műve április végén hagyja el a sajtót. E mű felőli korunk történetét a világháborútól napjainkig, Beneš köztársasági elnök politikai multját és harcait, a cseh nemzeti forradalmi mozgalmat, annak szerepét, Masaryk és Beneš együttes munkálkodását a csehszlovák köztársaság megteremtéséért. Hogy az olvasónak lehetővé tegyék, hogy e nagy mű szellemét és tartalmát meg a könyv megvetele előtt megismerje, teljesen díjtalanul, minden költség nélkül küldünk minden érdeklődőnek, aki velünk az alanti szelvényen címét közli, egy 72 oldalas, illusztrált könyvet, amely a műből szemelvényeket tartalmaz.

Szelvény.

Novitas, könyv és lapterjesztő, Bratiszlava, Dlhá 15.

Kérem az alanti címre minden vételi kötelezettség nélkül Dr. Eduárd Beneš „Nemzetek forradalma” című művének szemelvényes kötetét teljesen díjtalanul, minden költség-megterítés nélkül megküldeni.

Név: _____
Pontos cím: _____
(Olvasható írást kérünk.)

Szazenger, Dunlop és egyéb gyártmányú raketek nagy választékban. Raketek teljes hurozása vagy javítása saját műhelyben mérsékelt árak mellett. — POLLAK ADOLF, telefon 53.

Keoskeméti oltóvírassz, Deudvin, Nev deudvin ispermetező szerek, állati csont erősítő, háztartási és betegápolási cikkek, husvétii locsoló olcsón és jó minőségben kaphatók. PICK DROGERIA, Levice.

Anyak, figyelem! Gyermekcsocik a legújabb áramvonalas formában, óriási választékban: Hiko, Bohemia, Cito és Liberta gyártmányok már megérkeztek. Gyözödjön meg szemzácios olcsó ársáimról. VAMOS MOR, Levice.

Teniszeszők figyelmébe! Angol és francia ütők megérkeztek. Rendszerű kedvezményes árban részlete is kaphatók. Javitásoknál, új hurozáásoknál nagy árengedmény. BLUMENFELD droguista.

A gyümölcsfák összes áttelőli kártevői és betegségei ellen vegyen permetező szert a Ph. Mr. PREISICH drogériájában.

Egy masszív, keményfából készült 3 ajtós gyermek ruhaszekrény s egy nagy kéthengeres kézimángorló eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban. 289

Kasznárság mellett modern lakóház eladó. Levice, Jókai utca 31. KUNA. 290

Bormérés április 1-től, literje 6 és 8 K. POLGÁR JÁNOS. Tabán utca 11. 292

Sajattermesű boraim kimérését megkezdtem április 1-én, literje 7 K, MUCHA LAJOS, Perc utca 21. 293

Butorozott lakások kiadó házaspárnak és fiatal embernek. Kersák utca 23. 295

Bormérés literje 6 K, április 1-től 15-ig, SZABÓ DÁNIEL, Léva, Polgár utca 17. 296

2 szoba, konyha, speiz, kiadó a belvárosban. Érdeklődni lehet STEINER TESTVÉREK ékszerüzletében. 297

Bako-féle házban (Teléki utcai oldalon) kettő helyiségből álló lakás, iroda vagy orvosi rendelőnek igen alkalmas, május hó 1-re kiadó. Érdeklődni lehet: FRIED GYULÁ-nal. 298

Különbejáratu butorozott utcai szoba kiadó. László utca 5. 300

Pigler fest, tisztít, Baross utca 3. Szegényház mellett Lászlóút árak. 301

Prima, friss uradalmi tejet kétszer naponta házhoz szállítunk; megbízható husvétii tej is kapható. SZEKELY tejkereskedőnél, Ládányi utca 67. 302

Kiadó egy szoba április 1-től, Koháry utca 60. 308

A volt Veisz-féle Julia malom a hozzátartozó lakóházzal és magtárhelyiségekkel április hó 16 án, cüütörtökön, d. u. 3 órakor a Járásbírószag (Hurbán u. 9 sz.) helyiségében el lesz árverezve. Érdeklődni dr. HUBERTH PÁL ügyvédnél lehet. 304

Patkányfogó kutyákat vételre keresek BERGER ERNŐ, Levice. 306

Eladók: 1 egyágyas hálószoba, 1 komplett ebédli, 1 szalóngarnitúra, teljes konyhaberendezés, falórák, kézimángorlógép, 1 nagy rúzsút katalanházzal és egyéb tárgyak. Ládányi utca 9 szám alatt. 307

Használt női biciklit veszek. Cím a kiadóban. 309

Lakás azonnal kiadó, Palyaudvartor 7. 310

Lucfenyő fákcsák 60—120 cm magasak és más nemes fenycsemetek is kaphatók. Phacália mag 7 K, kilója. TAUBINGER ÁRPÁDNÉ, — Malé Krskany. 311

Üzlethelyiség 3 nagy kirakkal, 2 bejárattal egészen vagy két részben azonnal kiadó dr. MUNK-nál. 313

Szoba, konyha, kamrából álló lakás kiadó, ugyszintén istálló, műhelynek vagy raktárnak is alkalmas. Érdeklődni László utca 13. 315

Kerékpár, „Premier” női és férfi, alig használt eladó. Megtekinthető délelőtt 8—12-ig, Ujtelep, V. u 17. 316

Foto-amatőrök figyelmébe! Szép és tartós képei lesznek, ha Foto RUSZNAK-nál készítteti őket. Fotocikkek, filmek, fényképezőgépek olcsón kaphatók. 284

Husvétii (sei pesach) fűszeraruk ezidén külön helyiségben kaphatók FISCHERNÉL, Valcová ul. 1. 391

Selpesachi fűszeráru külön helyiségben olcsó áron kapható SCHULTZ ÁRPÁD fűszerkereskedőnél, Bernolák utca 6. 317

Ház eladó a város központjában. Cím a kiadóban. 318

VALUTAARFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Levice, jelentése

	márc. 21-én	márc. 28-án
100 pengő	—	484. —
100 osztrák schilling	—	476.50
1 angol font	—	120.50
1 amerikai dollár	—	24.20
100 svájci frank	—	791.50
100 francia frank	—	160.55
100 líra	—	173.10
100 német márika	—	692. —
100 dinár	—	53.95
100 lei	—	15.15

Védekezzen
idejében
a gyümölcsfák kártevői ellen!

Gyümölcsfa karbolineumok, Dendrin, Neodendrin, Mixdrin, Sulfomag, Arsulmag, Herbar, Poksin stb. permetezőszerek, Sotor henyoneny, ojtóviasz, rézgálic, rézkénpor, raffia, mütep és méhészeti szerszámok, kerti pázsitfűmag állandóan raktáron

KERN TESTVÉREK
áruházában Léván. Alapítva 1881.

Gyümölcsfa védelmi szaktanácsokkal készügettel szolgálunk!

Épített tűzhelybe valódi dupla
alutó, tűz-
helykeret, lapok, ajtók teljesen jókarban ju-
tányosan eladók. Cim a kiadóhivatalban.

Ablakrácsok 104 x 188 cm. jutá-
nyosan eladók. Szent-
háromság-tér 2.

Jókarban levő gyermekkosci eladó,
Masaryk u. 11.

Radio eladó, teleses 8 lámpás, Mán-
gorló u. 4.

Háztelek 200 m² eladó Barai u. 26.
Érdeklődni lehet TAMÁSNE
betegséggyógyzó. 134

Eladó ház, Kálnai utca 30. 241

Rózsakrumpli valódi garantiált,
horai állatérésre
bármikor kapható Botka u. 22. 257

Bati utca 23. számú ház eladó. Fel-
világosítást ad az eladás-
sal megbízott dr. HUBERTH PÁL ügyvéd. 267

Van szerencsém értesíteni a t. vevő-
közönséget, hogy Szepessy u. 3. alatt
kárpitós üzletet nyitottam
Raktáron tartok minden e szakmába
vágó kész munkákat a legjutányosabb
árakban, a legjobb kivitelben. Kérem
a tisztelt közönség szíves pártfogását
Schwarzcz Imre, kárpitós.

Husvétii ünnepekre élő halakra és prágai sonkákra
tisztelettel kérem szíves előjegyzésüket:
LACHKY Levice.

Szerezzen örömet családjának
RADIOVAL
amellyel hosszú éveken zene, dal,
öröm és szórakozás vonul be ot-
thonába! Csak akkor lesz megelégedett,
ha alkalmat ad
RADIO CENTRAL -- KERN TESTVEREK
radiotechnikai szakvállalatának Léván,
hogy a legmodernebb radiokészüléke-
ket a lakásán bemutathassa!
A legrégebbi szaküzlet!!!
LEGNAGYOBB TAPASZTALAT!
Alapítottatt 1881.
Egy csokor rózsza
a legszebb ajándék
de a virág másnap már elhervad!
RADIO és AUTO AKKUMULÁTOROK
szakszerű és megbízható fűtése a leg-
modernebbül felszerelt berendezéssel!

Szaküzlet!

Ha megbízható kerékpárt óhajti vásárolni
menjen szaküzletbe! „JAWA“ motorkeré-
párok 175 cm már KÉ 3450. Halászlai és
vadászati cikkek! Lőpor és robbantószer
áruda! A legjobb varrási és himzési mun-
kát a „PFAFF“ varrógép készíti!
BAROSKA Levice,
Kálnai utca 3. sz. • Telefon sz. 130.

APOLLO
HANGOS **MOZGÓ**
Március 29-én, vasárnap délután
2 és 4 órákor nagy népeledadás.
Nagy zenés detektívdráma. Ren-
dezte Bolváry G., zene Stolz R.
Amiről az asszonyok álmodnak
Főszereplők: GUSTÁV FRÖH-
LICH, NORA GREGOR, OTTO
WALLBURG és KURT HOR-
WITZ. — NÉPHELYARAK!!!
Március 29-én, vasárnap este
6 és 9,9 órákor amerikai film!
Monumentális háborus film!!!
• A technika csodája! •
Katasztrófa a tenger fenekén!
A. L. 14.
TENGERALATTJÁRÓ
Filmezve az amerikai hajóhad
közreműködésével. Főszereplők:
ROBERT MONTGOMERY,
WALTER HUDSON,
MADGE E WANS,
ROBERT YOUNG.
Biztosítsa jegyét elővételben!!!

Március 31-én és április 1-én,
kedden és szerdán este 9,9 óra-
kor elsőrendű film, szenzációs
zenés vígjáték!
A VIG HÁRMAS
A mai életből vett humoros tár-
gyu film, mely mindenkit meg-
neveltet. — Főszerepekben:
INES v. TAUBE,
JESSIE VIRÁG és
OSKAR S A B O.

Április 2-án, 3-án, 4-én és 5-én,
csütörtökön, pénteken, szomban-
ton és vasárnap este világ-
síkerült elért film bemutatója!!!
WILLY FORST
kiváló rendezése!
Egy gyermekét nagyon szerető
anya megrendítő drámája!!!
MAZURKA
Főszereplők:
POLA NEGRI,
ALBRECHT SCHOENHALS,
INGE LIST, P. HARTMANN
Festői kiállítás, kitünő revü tán-
cok, felülmulhatatlan játék!!!
FOX legújabb hangos hirodó.

AZ
ORIENT
MOZGÓ
MŰSORA

Márc. 29-én d. u. 2 és
4 órákor népeledadás!
KETTŐS MŰSOR!!
Vadnyugaton
keresztül
Fősz.: VALLY VALES
•
Prärie réme
Fősz.: Buffalo Bill jr.

Ma este 9,9 és 9,9 órákor
Tolstoj „Feltámadás“ c.
regénye nyomán készült
filmközlössus!
UJ ÉLET
Fősz.: ANNA STEN és
FREDERIC MARCH. Ren-
dező: Rouben Mamoulian
Előjáték: Silly Symphony

Márc. 30-31-én hétfőn
és kedden este 9,9
órákor hájos zenés
vígjáték!
Ma este nálam
Hans Járny színmuve
nyomán. Főszereplők:
Jenny Jugo, Paul Hör-
biger, T. Lingen, Lissi
Arna. Rendező: Boese

Április 1-én, szerdán este
9,9 órákor premier! Max
HANSEN, Adele SAND-
ROUCK, Irsula GRABLEY
főszereplésével
Csak egyszer
szeretnék gond
nélkül élni
Énekes és zenés vígjáték

Figyelem! Ápr. 2-3-5-én
ujdonosság. AGAY IRÉN,
a bpesti Vigszínház pri-
madonnája és Hans Járny
főszereplésével
Ófensége
walcert jár
Énekes vígjáték világlá-
ger. Rendező M. Neufeld